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MODE D’EMPLOI
RÉUSSIR LE BREVET
Toutes les infos sur le Brevet et la description des épreuves.
Ces Annales  
ont été conçues  
pour vous aider à réviser  
 
les épreuves du Brevet. 
9
LE NOUVEAU BAC
Le nouveau Bac se déroule  
en Première et en Terminale, il 
demande un travail régulier  
durant ces deux années.
Le contrôle continu
Le contrôle continu correspond à 40 % de la note ﬁnale. Il est composé 
desmoyennes de Première et de Terminale en enseignement scientique, 
en histoire-géographie, en langues vivantes et en EPS ainsi que de la 
moyenne de l’enseignement de spécialité abandonné en n de Première.
Matière Moyenne de Première  Moyenne de Terminale 
Enseignement scientique Coeff. 3 Coeff. 3
Histoire-géographie EMC Coeff. 4* Coeff. 4*
Langue vivante A Coeff. 3 Coeff. 3
Langue vivante B Coeff. 3 Coeff. 3
EPS Coeff. 3 Coeff. 3
Enseignement de spécialité  
abandonné en Terminale
Coeff. 8 /
• 
Les  enseignements optionnels seront également évalués sous forme de 
contrôle continu, avec un coefﬁcient 4 si l’option a été suivie deux ans et avec un 
coefﬁcient 2 si l’option a été suivie un an (la somme de ces coefcients supplé-
mentaires ne peut pas dépasser 14 pour l’ensemble des options)
**
.
*  En Première et Terminale, coefcient 3 pour l’histoire-géographie et coefcient 1 pour 
l’EMC.
**  Toutes ces informations correspondent aux instructions ofcielles de juin 2021.
10
Les épreuves ﬁnales
Elles correspondent à 60 % de la note ﬁnale : l’épreuve de français 
passée en Première représente 10 % de cette note, et les autres matières 
passées en Terminale représentent 50 %.
En Première : l’épreuve anticipée 
defrançais
• 
L’épreuve écrite (coeff. 5) dure 4 heures.
• 
L’épreuve orale (coeff. 5) consiste en 
30minutes de préparation et 20minutes 
d’entretien.
En Terminale : les épreuves ﬁnales
• 
Deux épreuves écrites correspondant aux 
deux enseignements de spécialité (coeff. 10 pour chaque spécialité)
• 
Une épreuve écrite de philosophie (coeff. 8)
• 
Un Grand oral, d’une durée de 20minutes, qui peut commencer à se préparer 
dès la Première. Pour le Grand oral, l’élève doit préparer des réponses à deux 
questions portant sur les deux spécialités choisies.
Le calcul de la note en bref
PREMIÈRE
TERMINALE
Français
Fin du 3
e
trimestre
 
   (écrit + oral) 
coeff. 10
Spécialités  
1 et 2 
coeff. 16 
pour chaque 
spécialité
Philosophie 
coeff. 8
Grand oral 
coeff. 10
  

 
ÉPREUVES
FINALES
60% de la note
 
CONTRÔLE
CONTINU
40% de la note
 
   
 
Fin du 2
e
trimestre
Fin du 3
e
trimestre
Moyenne des notes de tous les 
enseignements communs sauf le français, 
et des notes de l’enseignement de 
spécialité abandonné en Terminale.
Moyenne des notes de tous les 
enseignements communs sauf la 
philosophie.
L’épreuve expliquée et les astuces 
pour réussir et apprendre à bien 
mémoriser.
RÉVISER ET PROGRESSER
Sujets guidés
Des sujets expliqués  
avec une démarche  
pas à pas.
Méthode par étapes 
pour acquérir les 
bons réﬂexes.
Corrigé commenté avec 
les conseils et astuces  
des correcteurs.
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CORRIGÉS
1
SUJET COMPLET
CORRIGÉ
1
SUJET COMPLET
Exercice 1   énoncé p. 278
PHYSIQUE-CHIMIE
 1  Deux conséquences de l’augmentation du niveau marin moyen sont:
–des inondations des zones côtières de plus en plus fréquentes ;
–une détérioration de la qualité de l’eau douce à cause des inﬁltrations de 
l’eau de mer dans les eaux souterraines, ce qui peut entraîner des problèmes 
de santé et une destruction des récoltes.
 2 
 a. Le symbole de l’élément sodium est Na.
b. Le nombre de protons contenus dans le noyau 
d’un atome de sodium est égal au numéro ato-
mique de l’élément sodium.
Or, d’après l’extrait de la classiﬁcation périodique 
des éléments, le numéro atomique de l’élément 
sodium est Z =11. 
Le noyau d’un atome de sodium contient donc 11protons.
c. L’extrait de la classiﬁcation périodique des éléments indique les informa-
tions suivantes:
Na
23
11
Sodium
Nombre de nucléons
Symbole
de l’élément
Numéro atomique
X

A
Z
Ainsi, le noyau d’un atome de sodium contient 
A =23nucléons, c’est-à-dire 23 neutrons et pro-
tons, et Z =11protons.
Cela signiﬁe que le nombre N de neutrons contenus 
dans le noyau d’un atome de sodium est égal à: 
N =A –Z 
N =23 – 11 =12neutrons.
 3 
 a. D’après le graphique ci-après de l’évolution 
de la masse volumique de l’eau en fonction de la 
température, la valeur de la masse volumique de 
l’eau à la température initiale de 5 °C est égale à 
999,9 kg/m
3
.
Bien comprendre 
Le mot nucléon vient 
dulatin nucleus, qui signiﬁe 
« noyau ».
Gagnez des points !
N’oubliez pas l’unité 
delamasse volumique:  
kg/m
3
 !
L’astuce du prof 
Le symbole de l’élément 
sodium est indiqué au début 
de la troisième ligne de 
l’extrait de la classiﬁcation 
périodique des éléments 
présenté dans l’énoncé.
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Masse volumique

(en kg/m
3
)
1 000,0

999,5
999,0
998,5
998,0
997,5
997,0
996,5
Te
mpérature

(en °C)
0510 15 20 25

b. D’après le graphique ci-dessus, lorsque la température augmente, la masse 
volumique ρ de l’eau diminue.
Or, la masse volumique ρ de l’eau est déﬁnie par la relation 
ρ

=
m
V

 avec m la 
masse d’un volumeV d’eau, ce qui équivaut, d’après cette relation, à 
ρ
=
V
m

.
Le volume V d’une même masse m d’eau augmente donc lorsque sa masse 
volumique 
r

r diminue, ce qui est le cas quand la température augmente.
Thermomètre
Niveau de l’eau
Ballon
Eau
Balance
Tube en verre
g
Ainsi, le volume augmente et le niveau de l’eau dans le tube de l’expérience 
monte lorsque la température de l’eau augmente.
Rappel mathématique
La valeur d’une fraction 
augmente lorsque son 
dénominateur diminue.
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  PHYSIQUE-CHIMIE
L’augmentation du niveau marin
Les démarches engagées et les essais, même non aboutis, seront pris en compte.
DOC.1  Conséquences de l’augmentation du niveau marin moyen
Globalement, le niveau marin moyen* a 
augmenté d’environ 15 cm entre 1900 et 
2000, puis cette hausse s’est accélérée. La 
dilatation thermique** de l’eau de mer, 
conséquence du réchauement de l’océan, 
explique environ la moitié de la hausse, 
l’autre moitié étant due à la fonte des gla-
ciers continentaux.
Sous l’eet de l’augmentation globale du 
niveau marin, de plus en plus de zones 
côtières sont exposées aux inondations. En 
l’absence d’eorts d’adaptation, la fréquence de ces inondations augmentera, ce 
qui pourrait générer des inltrations d’eau de mer dans les eaux souterraines, 
détériorant ainsi la qualité de l’eau et entraînant potentiellement des problèmes 
de santé et une destruction des récoltes.
D’après Océan et Cryosphère –OCE
* Niveau marin moyen : hauteur moyenne de la surface de la mer, par rapport à un niveau de référence. 
** Dilatation thermique : augmentation du volume sous l’eet d’une augmentation de la température.
 1  Citer deux conséquences de l’augmentation du niveau marin moyen.
 2  L’eau de mer contient, au moins en petites quantités, de nombreux éléments 
chimiques. Parmi ceux-ci, le sodium est présent sous forme d’ion dans le chlorure 
de sodium. 
On donne à la page suivante un extrait de la classiﬁcation périodique des élé-
ments chimiques qui les regroupe par ordre croissant de numéro atomique 
(nombre de protons dans le noyau de l’élément considéré).
a. Donner le symbole de l’élément sodium.
b. Donner le nombre de protons contenus dans le noyau d’un atome de sodium.
c. Indiquer le nombre de neutrons contenus dans le noyau d’un atome de sodium. 
Expliquer la démarche.
SUJET
1
COMPLET
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DOC.2   Extrait de la classiﬁcation périodique des éléments
Nombre de nucléons
Symbole
de l’élément
Numéro atomique
X

A
Z
H
1
1
Hydrogène
He
4
2
Hélium
Li
7
3
Lithium
Na
23
11
Sodium
Be
9
4
Béryllium
Mg
24
12
Magnésium
B
11
5
Bore
Al
27
13
Aluminium
C
12
6
Carbone
Si
28
14
Silicium
Li
14
7
Azote
P
31
15
Phosphore
O
16
8
Oxygène
S
32
16
Soufre
F
19
9
Fluor
Cl
35
17
Chlore
Ne
20
10
Néon
Ar
40
18
Argon
DOC.3   Mise en évidence expérimentale de la dilatation thermique 
del’eau
De l’eau, initialement placée dans un réfrigérateur à une température de 5 °C, 
est mise dans un ballon surmonté d’un bouchon, d’un thermomètre et d’un 
tube en verre. 
Le niveau de l’eau dans le tube est indiqué sur le schéma ci-dessous.
Le dispositif est placé sur une balance pendant plusieurs heures, dans une 
pièce à la température de 25 °C. 
La masse de l’ensemble reste constante.
Thermomètre
Niveau de l’eau

Ballon
Eau
Balance
Tube en verre
g
S’ENTRAÎNER POUR LE JOUR J
Des sujets complets corrigés, conformes à l’épreuve.
Sujets complets
Des corrigés 
complets avec 
des notions et 
des conseils.
Des sujets 
récents pour 
mieux se 
préparer. 
S’ENTRAÎNER POUR L’ORAL
Des sujets pour s’entraîner à l’oral, étape par étape.
Une explication 
linéaire méthodique 
etcommentée.
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COMMENT FAIRE ? C’EST FACILE !
1
 Téléchargez gratuitement l’application 
Nathan live disponible dans tous  
les stores (App store, Google Play).
2
 Dès que vous voyez un picto,  
scannez la page. 
3
 Découvrez les ressources !
4
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LE BREVET EN BREF
Comment obtenir le Brevet ?
Le DNB (Diplôme National du Brevet)
• 
Le Brevet permet d’évaluer les compétences 
acquises par l’élève à l’issue du collège et du 
cycle 4.
• 
Le DNB s’obtient par les notes :
– du contrôle continu ;
– de l’examen ﬁnal.
• 
Pour être déclaré admis au diplôme national 
du Brevet, il faut cumuler au moins 400 points 
sur un total de 800 (soit 10 sur 20).
• 
Des mentions peuvent être attribuées.
Les 4 épreuves écrites
Mathématiques Français Sciences Histoire-Géo-EMC
100 points 100 points 50 points 50 points
2 heures 3 heures 1 heure 2 heures
L’épreuve orale
• 
D’une durée de 15minutes, l’épreuve orale évalue votre capacité à exposer un 
projet et est notée sur 100 points.
• 
Vous devez présenter un projet, de votre choix, que vous avez étudié lors des 
EPI (Enseignements pratiques interdisciplinaires), d’un parcours éducatif (Avenir, 
Citoyen, Éducation artistique et culturelle) ou en histoire des arts.
• 
L’oral se déroule en deux temps :
– présentation du projet (5 min) ;
– questions du jury (10 min).
• 
Vous pouvez présenter le projet seul ou en groupe de 2 ou 3.
Remarque
Pour vous tenir au courant 
des dernières actualités 
du Brevet, rendez-vous 
sur le site de l’Éducation 
nationale :  https://www.
education.gouv.fr.
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Comment s’organise l’épreuve ?
• 
Durée : 2 heures.
• 
Notation : sur 100 points.
• 
Un ou plusieurs exercices portent sur une thématique commune (par exemple 
la sécurité routière).
• 
Les exercices peuvent prendre différentes formes : exercices à prise d’initiative, 
questionnaire à choix multiples…
• 
Ils peuvent s’appuyer sur des situations issues de la vie courante ou d’autres 
disciplines.
Top chrono !
Pour vous organiser efﬁcacement, prévoyez environ :
• 5 minutes pour lire attentivement le sujet. Cela vous permet de cibler les exercices avec 
lesquels vous êtes le plus à l’aise et de commencer par ceux-là ;
• 10 à 30 minutes par exercice, selon sa longueur. Surveillez attentivement le temps qu’il vous 
reste. Ne vous éternisez pas sur une question ;
• 5 minutes pour vous relire en ﬁn d’épreuve: mettez en évidence les résultats, effacez 
lesratures, vériﬁez l’orthographe…
Quel matériel pour cette épreuve ?
• 
Le kit du bon géomètre : compas, règle, équerre et rapporteur.
• 
Votre calculatrice (avec les piles chargées) : indispensable et irremplaçable ! 
• 
Attention : « L’utilisation des téléphones portables et, plus 
largement, de tout appareil permettant des échanges ou la 
consultation d’informations, est interdite » et ce, dans tous les 
examens. Aussi vous n’avez pas le droit d’utiliser votre télé-
phone pour effectuer des calculs ou pour consulter l’heure. 
Vous devrez veiller à le ranger éteint (pas même en veille 
ou en mode silencieux) dans votre sac, lui-même déposé à 
 l’entrée ou au fond de la salle d’examen.
L’ÉPREUVE EN BREF
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SUJET
1
PHYSIQUE - CHIMIE 
SVT - TECHNO
FRANÇAIS
MATHÉMATIQUES
HISTOIRE – GÉO  
EMC
Sujets guidés
La piscine cylindrique
Centres étrangers, juin2019
20 min
SUJET
1
14
pts
Une famille désire acheter, pour les enfants, une piscine cylindrique hors sol 
équipée d’une pompe électrique. Elle compte l’utiliser cet été du mois de juin 
au mois de septembre inclus. Elle dispose d’un budget de 200€.
 À l’aide des documents suivants, dire si le budget de cette famille est sufﬁ-
sant pour l’achat de cette piscine et les frais de fonctionnement.
Information1
260 cm
70 cm

Caractéristiques techniques:
• 
Hauteur de l’eau: 65cm.
• 
Consommation électrique moyenne 
de la pompe : 3,42kWh par jour.
• 
Prix (piscine +pompe): 80€.
Information2
Prix d’un kWh: 0,15€.
Le kWh (kilowatt-heure) est l’unité 
de mesure de l’énergie électrique.
Information3
Prix d’un m
3
 d’eau: 2,03€.
Information4
Le volume d’un cylindre est donné 
par la formule suivante:
� =π × r
2
 ×h
où r est le rayon du cylindre eth 
sa hauteur.
pts
LES CONNAISSANCES À MOBILISER
Les grandeurs composées et les volumes
LES DIFFICULTÉS DU SUJET
La difﬁculté de cet exercice réside dans le fait d’utiliser convenablement les 
informations proposées.
Procédez par étapes pour établir le coût total cherché qui se répartit en 
trois éléments:
–l’achat de la piscine et de la pompe ;
PAR ÉTAPES
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Calculs numériques, arithmétique
1
Comprendre  
le corrigé
CORRIGÉ
On calcule les différentes dépenses liées à l’achat et 
au fonctionnement de la piscine.
•
 Achat du matériel
La piscine et la pompe coûtent 80€.
•
 Dépenses d’électricité liées au fonctionnement de 
la pompe
–La piscine est utilisée de juin à septembre, soit un 
total de 30+31 +31+30 =122jours.
–Chaque jour, la pompe consomme 3,42kWh (infor-
mation1).
Sur l’été, seront consommés:  
122 × 3,42 =417,24kWh.
–Le prix d’un kWh est de 0,15€ (information2).
Sur l’été, cela correspond à une dépense de :  
417,24 × 0,15 ≃62,59€.
•
 Dépenses liées au remplissage de la piscine
Le volume� d’eau mis dans la piscine  correspond 
au volume d’un cylindre:
–de rayon 
=
260

2
cm =130 cm =1,3
mr

 ; 
–dehauteur h=65cm =0,65m (information2).
� = × r 
2
 × h (information4)
� = × 1,3
2
 × 0,65
� =1,0985m
3
 (volume exact)
� ≃3,45m
3
 (volume approché)
Un mètre cube d’eau coûte 2,03€ (information3).
Le prix correspondant au volume � d’eau est :  
3,45 × 2,03 ≃7€.
•
 Les dépenses totales associées à la piscine s’élèvent à: 
Achat matériel +Dépenses électricité +Dépenses eau
=80+62,59+7=149,59€ <200€.
En conclusion, le budget de la famille (de 200€) est 
sufﬁsant pour l’achat de cette piscine et les frais de 
fonctionnement.
Pensez-y !
Juin compte 30jours, 
juillet et août 31jours, 
etseptembre 30jours.
Piège à éviter
•Rayon =Diamètre ÷2.
• Attention aux unités 
à convertir en mètres 
pour obtenir un volume 
enmètres cubes.
Remarque
Attention, la hauteur de 
l‘eau est 65cm.
Gagnez des points !
Comparez les dépenses 
totales au budget de la 
famille pour conclure.
–les dépenses en électricité: après avoir calculé le nombre de jours d’utilisa-
tion de la pompe, calculez le nombre de kWh utilisés durant cette période 
(information1) et enﬁn le prix correspondant (information2);
–les dépenses en eau: calculez le volume d’eau utilisé (information1 et for-
mule donnée dans l’information4) et son prix (information3).
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Gaspillage alimentaire
Amérique du Nord, juin2019
15 min
SUJET
2
12
pts
Le diagramme ci-dessous représente, pour six pays, la quantité de nourriture 
gaspillée (en kg) par habitant en 2010.
500
Pays 

A
Pays B
Pays C
Pays 

D
Pays E
Pays F
Quantité de nourriture gaspillée en kg par habitant en 2010

400
300
200
100
0
 1  Donner approximativement la quantité de nourriture gaspillée par un 
habitant du pays D en 2010. 
2pts
 2  Peut-on afﬁrmer que le gaspillage de nourriture d’un habitant du pays F  
représente environ un cinquième du gaspillage de nourriture d’un habitant  
du pays A ? 
4pts
 3  On veut rendre compte de la quantité de nourriture gaspillée pour d’autres 
pays. On réalise alors le tableau ci-dessous à l’aide d’un tableur.    
Rappel: 1 tonne =1000kg.
A B C D
1
Quantité de nourriture 
gaspillée par habitant 
en 2010 (en kg)
Nombre 
d’habitants 
en2010
(en millions)
Quantité totale de 
nourriture gaspillée  
(en tonnes)
2 Pays X 345 10,9 3760500
3 Pays Y 212 9,4
4 Pays Z 135 46,6
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CORRIGÉ
 1 
 Lecture graphique
On lit graphiquement que la quantité de nourriture 
gaspillée par un habitant du pays D en 2010 est envi-
ron 135kg.
 2  Calcul d’une proportion
La quantité de nourriture gaspillée par un habitant 
du pays Fen 2010 est de 110kg.
La quantité de nourriture gaspillée par un habitant 
du pays Aen 2010 est de 540kg.
Remarque
La valeur 130 kg est aussi 
acceptable.
a. Quelle est la quantité totale de nourriture gaspillée par les habitants du pays 
X en 2010 ? 
2pts
b. Voici trois propositions de formule. Recopier celle qu’on a saisie dans la cellule 
D2 avant de l’étirer jusqu’en D4. 
4pts
Proposition 1 Proposition 2 Proposition 3
= B2*C2*1000000 = B2*C2 = B2*C2*1000
pts
LES CONNAISSANCES À MOBILISER
 ●
Dans un tableur, pour utiliser des formules, il sufﬁt de sélectionner une cellule 
et d’y entrer le calcul à effectuer pour éventuellement le répéter par recopie 
(vers la droite, la gauche, le bas ou le haut). La formule doit être précédée du 
signe «=»
 ●
1million =1000000.
 ●
1tonne =1000kg.
LES DIFFICULTÉS DU SUJET
 2  y représente le cinquième de x si x ÷5 =y ou si 
x
y
 =5.
Par exemple, 10 est le cinquième de 50.
 3  
b. Attention aux unités !
La quantité est donnée en kilogrammes et on la veut en tonnes; le nombre 
d’habitants est donné en millions.
PAR ÉTAPES
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Le cinquième de la quantité de nourriture gaspillée 
par un habitant du pays A est donné par:
×
1
5

540 =1
08

On peut donc afﬁrmer que la quantité de nourri-
ture gaspillée par un habitant du pays F représente 
environ un cinquième de la quantité de nourriture 
gaspillée par un habitant du pays A.
 3  
a.
Quantité totale de nourriture gaspillée par les 
habitants du pays X
On lit cette valeur dans la cellule D2 : 
3760500tonnes.
Remarque
On peut aussi calculer cette valeur:
345kg = 0,345t
10,9 millions = 10900000
0,345×10900000 = 3760500t
b.Formule dans le tableau
Pour calculer la quantité totale de nourriture gas-
pillée en tonnes, il faut multiplier la quantité de 
nourriture gaspillée par habitant en tonnes par le 
nombre  d’habi tants.
•
 Le nombre d’habitants est donné en millions.
Il faut donc le multiplier par 1000000.
•
 La quantité est donnée en kilogrammes et on la 
veut en tonnes.
Il faut donc la diviser par 1000, car 1t =1000kg.
Par exemple, pour le pays X, on obtient cette quan-
tité par:
(345 1 000)10,91000 000 =3760 500.

nourriture
en tonnes

d’habitants
Quantité de
Nombre
÷××

Dans la cellule D2, on peut donc saisir:
 =B2÷1000*C2*1000000
ou plus simplement:
 =B2*C2*1000
C’est donc la proposition 3 qui convient.
Pensez-y !
Prendre le cinquième 
d’une quantité revient  
à la multiplier par 
1
5

, 
ou plus simplement à la 
diviser par 5.
Pensez-y!
Diviser par 1000 puis 
multiplier par 1000000 
revient à multiplier par 
1000.
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Vitesse de téléchargement
Amérique du Nord, juin 2018
6   min
SUJET
3
10
pts
On considère la fenêtre de téléchargement ci-dessous.
Télécharge : 9,7 sur 115,2 Mo (1,3 Mo/s)
 Si la vitesse de téléchargement reste constante, faudra-t-il plus d’une minute et 
vingt-cinq secondes pour que le téléchargement se termine ?
pts
LES CONNAISSANCES À MOBILISER
Vitesse de téléchargemen

t=
Quantité de données chargées
Temps de téléchargement

LES DIFFICULTÉS DU SUJET
Déterminez la quantité de données qu’il reste à télécharger. Calculez le 
temps nécessaire à ce téléchargement, et comparez-le à 1min25s.
PAR ÉTAPES
3
Comprendre  
le corrigé
CORRIGÉ
•
 9,7Mo sont téléchargés sur un total de 115,2Mo.
Restent à télécharger: 115,2–9,7 =105,5Mo.
•
 La vitesse de téléchargement est de 1,3Mo/s.
Le temps t de téléchargement de 105,5Mo est donc: 
t

=
105,5
1, 3

t≈81s (temps arrondi à la seconde près)
•
 81s =60s+21s =1min21s. 
Il faudra donc moins d’une minute et vingt-cinq 
secondes pour que le  téléchargement se termine.
Autre méthode
1min25s =(60+25)s =85s. En 85s, on peut télécharger 
85×1,3 =110,5Mo.
Il reste 105,5Mo à télécharger. 105,5<110,5: le temps proposé 
est donc sufﬁsant pour télécharger le reste des données.
Gagnez des points !
Attention aux unités !
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L’affranchissement
Pondichéry, mai 2017
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4
15 min
10
pts
Alban souhaite proposer sa candidature pour un emploi dans une entreprise. 
Il doit envoyer dans une seule enveloppe: deux copies de sa lettre de moti-
vation et deux copies de son Curriculum Vitæ (CV). Chaque copie est rédigée 
sur une feuille au format A4.
 1  Il souhaite faire partir son courrier en lettre prioritaire. Pour déterminer 
le prix du timbre, il obtient sur Internet la grille de tarifs d’affranchissement 
suivante:
Lettre prioritaire
Masse jusqu’à Tarifs nets
20g 0,80€
100g 1,60€
250g 3,20€
500g 4,80€
3kg 6,40€
Le tarif d’affranchissement est-il proportionnel à la masse d’une lettre ? 
3 pts
 2  Aﬁn de choisir le bon tarif d’affranchissement, il réunit les informations 
suivantes:
–masse de son paquet de 50 enveloppes: 175g ;
–dimensions d’une feuille A4: 21 cm de largeur et 29,7cm de longueur ;
–grammage d’une feuille A4: 80g/m
2
 (le grammage est la masse par m
2
 de 
feuille) ;
–1m
2
 =10
4
cm
2
. 
Quel tarif d’affranchissement doit-il choisir ? 
7 pts
pts
LES CONNAISSANCES À MOBILISER
On dit que deux grandeurs sont proportionnelles lorsque les valeurs de 
l’une sont obtenues en multipliant les valeurs de l’autre par un même 
nombre non nul, appelé « coefﬁcient de proportionnalité ».
PAR ÉTAPES
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 1  Proportionnalité éventuelle entre le tarif et la 
masse
Si le tarif était proportionnel à la masse d’une lettre, 
alors pour une masse de 500 g, on devrait payer 
2fois plus cher que pour une masse de 250g.
Ce n’est pas le cas.
En effet, 2 ×3,2 =6,4 ≠4,8.
 2  Tarif d’affranchissement
Le courrier d’Alban est composé d’une enveloppe et 
de 4feuilles A4.
•
 Masse de l’enveloppe 
175
50

=3
,5

L’enveloppe a une masse de 3,5g.
•
 Masse des 4feuilles A4
21 ×29,7 =623,7
L’aire d’une feuille A4 est 623,7cm
2
.
1m
2
 =10
4
cm
2
donc 
1c

m
2
=
1
10

4
m
2
donc 
623,7 

cm
2
 =
623,7
10

4
m
2

soit 0,06237m
2
.
L’aire d’une feuille A4 est 0,06237m
2
.
Le grammage d’une feuille A4 est 80g/m
2
.
1m
2
 de feuilles a une masse de 80g.
Remarque
Vous pouvez évidemment 
prendre d’autres 
exemples, ou même 
calculer deux produits en 
croix et vériﬁer qu’ils ne 
sont pas égaux.
Méthode
Calculez l’aire d’une 
feuille A4 en cm
2
.
Méthode
Transformez cette aire 
enm
2
 pour pouvoir 
calculer sa masse puisque 
le grammage est donné 
eng/m
2
.
LES DIFFICULTÉS DU SUJET
 1  Regardez si pour une masse deux fois plus grande, le prix est deux fois 
supérieur.
 2  Procédez par étape en utilisant toutes les données. Vous devez calculer 
la masse du courrier qui est constitué de 4feuillesA4 et d’une enveloppe 
aﬁn d’en déduire le tarif de l’affranchissement. Votre résultat doit être 
cohérent. Le courrier n’aura pas une masse de 3kg !
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On utilise un tableau de proportionnalité pour 
trouver la masse de 0,06237m
2
 de feuille:
Masse (en g) 80 x
Aire (en m
2
) 1 0,06237
x ×1 =0,06237 ×80 =4,9896
Une feuille A4 a une masse de 4,9896g.
4 ×4,9896 =19,9584
Les 4feuilles A4 ont une masse de19,9584g.
19,9584 +,5

Masse de
4feuillesA4

Masse
de l’enveloppe
3= 23,4584

La masse totale du courrier est d’environ 23,5g, et 
23,5 >20.
D’après le tableau, l’affranchissement du courrier 
que doit envoyer Alban est de 1,60€.
Méthode
Recherchez la masse 
d’unefeuille A4 en 
utilisant la donnée: 
« Grammage d’une 
feuille A4: 80g/m
2 
» qui 
signiﬁe que la masse de 
1m
2
 de feuilles A4 est 
80g.
Méthode
Calculez la masse 
totale ducourrier qui 
comprend les 4feuilles 
A4 etl’enveloppe.
Méthode
Recherchez dans 
le tableau le tarif, 
sachant que la masse 
est supérieure à 20g et 
inférieure à 100g.
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Une question de périmètre
Centres étrangers, juin 2019
20 min
SUJET
5
16
pts
Partie I
Dans cette partie, toutes les longueurs sont exprimées en centimètres.
On considère les deux ﬁgures ci-dessous, un triangle équilatéral et un rectangle, 
où x représente un nombre positif quelconque.
4x + 14x + 1,5

2
x

 1  Construire le triangle équilatéral pour x =2.  2 pts
 2  a. Démontrer que le périmètre du rectangle en fonction de  x peut s’écrire 
12x+ 3.
  3 pts
b. Pour quelle valeur de x le périmètre du rectangle est-il égal à 18cm ? 3pts
 3  Est-il vrai que les deux ﬁgures ont le même périmètre pour toutes les valeurs 
de x ? Justiﬁer.
  4 pts
Partie II
On a créé les scripts ci-dessous sur Scratch qui, après avoir demandé la valeur dex 
à l’utilisateur, construisent les deux ﬁgures de la 
Partie I.
Dans ces deux scripts, les lettres A, B, C et D remplacent des nombres.
Donner des valeurs à A, B, C et D pour que ces deux scripts permettent de 
construire les ﬁgures de la 
Partie I et préciser alors la ﬁgure associée à chacun des 
scripts.
  4 pts
déﬁnir
script 1
demander Donner une valeur et attendre
stylo en position dʼécriture
avancer de 4 * réponse + 1,5
tourner de B degrés
avancer de 2 * réponse
tourner de 90 degrés
répéter A fois
relever le stylo
déﬁnir
script 2
demander Donner une valeur et attendre
stylo en position dʼécriture
avancer de 4 * réponse + 1
tourner de D degrés
répéter C fois
relever le stylo
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CORRIGÉ
Partie I
 1  Construction du triangle équilatéral pour x =2
Pour x =2: 4x +1 =4 × 2+1 =9.
Le triangle à construire est donc un triangle équila-
téral de côté 9cm.
9 cm

La ﬁgure n’est pas à l’échelle.
L’astuce du prof
Utilisez une règle et un 
compas pour tracer ce 
triangle.
pts
LES CONNAISSANCES À MOBILISER
 ●
Périmètre d’un triangle équilatéral =3 × Longueur d’un côté.
 ●
Périmètre d’un rectangle =2 × (Longueur +Largeur).
LES DIFFICULTÉS DU SUJET
Partie I
 2  b. Il s’agit de résoudre l’équation du premier degré 12x +3 =18.
 3  Exprimez en fonction de x le périmètre du triangle équilatéral, puis com-
parez l’expression obtenue à 12x +3.
Partie II
 ●
A représente le nombre de répétitions du tracé «longueur-largeur».
 ●
B correspond à la mesure de l’angle entre la longueur et la largeur.
 ●
C correspond au nombre de répétitions du tracé «côté».
 ●
D est la mesure de l’angle en degrés entre « l’horizontale » et un côté du 
triangle.
PAR ÉTAPES



[image: ]24
Calcul littéraux
 2  a.Périmètre du rectangle en fonction de x
Le périmètre � du rectangle est:
� =2 × (Longueur +Largeur) =2 × (4x +1,5 +2x)
� =2 × (6x +1,5) =2 × 6x +2 × 1,5=12x +3.
Le périmètre du rectangle en fonction de x s’écrit 
12x+3.
b.Valeur de x pour laquelle �� =18cm
On détermine la valeur de x pour laquelle� =18:
12x +3 =18
12x =15
x
=
15
12

=
5
4

=1,25.
Le périmètre du rectangle est égal à 18cm quand x 
vaut 1,25cm.
 3  Comparaison des périmètres
•
 Le périmètre du rectangle est � =12x +3.
•
 Le périmètre �  du triangle équilatéral est:
�  =3 × (4x +1) =3 × 4x +3 × 1 =12x +3.
•
 On remarque que � =� : pour toutes les valeurs 
dex, les deux ﬁgures ont le même périmètre.
Partie II
Scripts à compléter
•
 Le script 1 permet de construire le rectangle (on 
« reconnaît » la longueur 4x +1,5 et la largeur 2x dans 
les étiquettes 
avancer de 4 * réponse + 1,5
 et 
avancer de 2 * réponse
).  
A =2 et B =90.
•
 Le script2 permet de construire le triangle équilaté-
ral (on « reconnaît » la longueur du côté 4x +1 dans 
l’étiquette 
avancer de 4 * réponse + 1
). C =3 et D =120.
120°

120°
60°
D

120°
Gagnez des points !
Pour résoudre une 
équation du premier 
degré, on isole dans le 
membre de gauche les x, 
et dans celui de droite les 
« nonx ». Puis l’équation 
ax=b apoursolution 
x
b
a

=
.
Gagnez des points !
Exprimez en fonction de x 
le périmètre du triangle.
Piège à éviter
D est la mesure de l’angle 
entre « l’horizontale » 
etlecôté suivant 
dutriangle (attention, ce 
n’est pas 60°).
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Pondichéry, mai 2017
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6
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On considère l’expression E =(x –2)(2x +3)– 3(x –2).
 1  Développer E.  3 pts
 2  Factoriser E et vériﬁer que E =2F, où F =x (x –2).  3 pts
 3  Déterminer tous les nombres x tels que (x –2)(2x +3)– 3(x –2)=0.  4 pts
LES CONNAISSANCES À MOBILISER
 ●
(a + b) (c – d) = a × c – a × d + b × c – b × d (on développe).
 ●
k(a + b) = k × a + k × b (on développe).
 ●
ka + kb = k(a + b) (on factorise).
 ●
A × B = 0 si et seulement si A = 0 ou B = 0.
LES DIFFICULTÉS DU SUJET
 1  Attention aux signes quand vous développez les produits!
 2  Pour factoriser, vous pouvez utiliser l’expression de départ ou bien celle 
que vous avez trouvée en développant. 
 3  Pour résoudre l’équation, utilisez la forme factorisée de E.
PAR ÉTAPES
6
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 1 
 Développement de E
E =(x –2) (2x  +3)  – 3 (x –2)
Il y a deux produits à développer:
(x –2) (2x +3) et – 3 (x –2).
On développe (x –2) (2x +3) en utilisant la double 
distributivité et – 3(x –2) en utilisant la simple dis-
tributivité.
E =(x –2) (2x  +3)  – 3 (x –2)
E=x ×2x +x ×3 –2 ×2x –2 ×3 –3 ×x +3 ×2
Méthode
Repérez bien la forme 
de l’expression à 
développer avant de 
commencer.
Méthode
Commencez par écrire 
le signe du produit, puis 
effectuez le produit.
Attention au « –par– » 
qui donne « + ».
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Calcul littéraux
E= 2x
2
 +3x –4x –6 –3x +6
E=2x
2
 –4x.
L’expression développée de E est 2x
2
 –4x.
 2  Factorisation de E
•
 
Ex xx

=( –2)(2+3) –3(+2)
 
Dans le premier terme encadré, (x –2) est multiplié 
par (2x+3) et dans le deuxième, (x –2) est multiplié 
par 3.
(x –2) est donc un facteur commun.
E =(x –2) [(2x +3) – 3]
E =(x –2) (2x +3 –3)
E =(x –2) ×2x
E =2x (x –2)
•
 On vériﬁe que E =2F avec F =x (x –2).
C’est bien le cas car 2 ×x (x –2) =2x (x –2).
Autre méthode
En prenant la forme développée de E, on peut également la 
factoriser avec un facteur commun: 2x.
E =2x
2
 –4x =2x (x –2), ce qui amène au même résultat, évi-
demment !
 3  Résolution de l’équation (x –2) (2x  +3)  – 3 (x –2) =0
En l’état, on ne peut pas résoudre cette équation. 
Mais, en utilisant la forme factorisée de E, on obtient 
l’équation 2x (x –2) =0, que l’on sait résoudre.
L’équation 
xx2(–2)= 0
produit nul

 est une équation-produit 
nul.
Un produit de deux facteurs est nul si et seulement 
si l’un au moins des deux facteurs est nul.
2x =0  ou  x –2 =0
 
x

=
0
2

 ou x =2
 x =0  ou x =2
Il y a deux nombres x qui vériﬁent l’équation  
(x –2) (2x +3) – 3(x–2)=0: les nombres0 et 2.
Méthode
•Repérez bien la 
forme del’expression 
et identiﬁez un facteur 
commun.
•On place le facteur 
commun devant, puis on 
complète dans les crochets 
par les expressions qui 
sont multipliées par (x –2) 
en les séparant d’unsigne 
« – ».
Pensez-y !
L’équation qu’il faut 
résoudre est en fait 
l’équation E =0.
On a deux formes deE.À 
vous de choisir la bonne !



[image: ]27
SUJET
7
PHYSIQUE - CHIMIE 
SVT - TECHNO
FRANÇAIS
MATHÉMATIQUES
HISTOIRE – GÉO  
EMC
Programme de calcul et fonction
Nouvelle-Calédonie, décembre2017
20 min
SUJET
7
14
pts
Voici un programme de calcul:
• 
Choisir un nombre.
• 
Ajouter 1 à ce nombre.
• 
Calculer le carré du résultat.
• 
Soustraire le carré du nombre de départ au résultat précédent.
• 
Écrire le résultat.
 1  On choisit 4 comme nombre de départ. Prouver par le calcul que le résultat 
obtenu avec le programme est 9. 
1pt
 2  On note x le nombre choisi.
a. Exprimer le résultat du programme en fonction de x.  2pts
b. Prouver que ce résultat est égal à 2x+ 1.  2pts
 3  Soit f la fonction déﬁnie par f(x) =2x+1.
a. Calculer l’image de 0 par f.  1pt
b. Déterminer par le calcul l’antécédent de 5 par f.  3pts
c. Tracer la droite représentative de la fonction f dans le repère ci-dessous.
 
3pts
−1
−2
−3
−4
−5
1
0
2
3
4
5
−1
1234

−2−3
−4

x
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Fonctions
d. Par lecture graphique, déterminer le résultat obtenu en choisissant – 3 comme 
nombre de départ dans le programme de calcul. Laisser les traits de construction 
apparents. 
2pts
pts
LES CONNAISSANCES À MOBILISER
 ●
Un antécédent de a par une fonction f est un nombre qui a pour image a par 
cette fonction.
ANTÉCÉDENT IMAGE

FONCTION fx
?

f(x)
a

 ●
Un point de coordonnées (x ; f(x)) appartient à la courbe représentative de la 
fonction f.
LES DIFFICULTÉS DU SUJET
 2  a. N’oubliez pas les parenthèses lorsqu’il faut prendre le carré du résultat.
b. Développez (a +b)
2
 en l’écrivant (a +b)(a +b).
 3  
a. Calculer l’image de 0 par f revient à calculer f(0).
b. Trouver un antécédent de a revient à chercher le nombre qui a pour image 
a. On est donc amené à résoudre une équation.
c. Utilisez deux nombres avec leurs images. Vous avez déjà calculé l’image de 
0 dans la question  3  
a.. Dans le repère, en abscisse, on a l’antécédent, et en 
ordonnée, l’image.
PAR ÉTAPES
7
Comprendre  
le corrigé
CORRIGÉ
 1 
 Résultat obtenu avec 4 comme nombre de départ
● 
Choisir un nombre: 4.
● 
Ajouter 1 à ce nombre: 4+1 =5.
● 
Calculer le carré du résultat: 5
2 
=25.
● 
Soustraire le carré du nombre de départ au résultat 
précédent: 25–4
2 
=25–16 =9.
Le résultat ﬁnal est bien 9.
 2  
a.
Expression du résultat en fonction de x
● 
Choisir un nombre: x.
Gagnez des points !
Suivez les étapes une à 
une et faites les calculs au 
fur et à mesure.
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● 
Ajouter 1 à ce nombre: x +1.
● 
Calculer le carré du résultat: (x +1)
2
.
● 
Soustraire le carré du nombre de départ au résul-
tat précédent: (x +1)
2
 –x 
2
.
Le résultat en fonction de x est: (x +1)
2
 –x 
2
.
b.Preuve de l’égalité
Il s’agit de donner l’expression développée de 
(x+1)
2
–x 
2
.
(x +1)–x =(x +1)(
)
x +1 – x

= x + x + x +1– x
=2x +1
22 2

2 2
Ainsi, le résultat est bien 2x +1 quand on entre x 
comme nombre de départ.
Autre méthode
(x +1)
2
 peut se développer en utilisant l’égalité remarquable 
(a +b)
2
 =a
2
 +2ab +b
2
 avec a =x et b =1.
On obtient: 
(+1) –=+2 +1–
=2 +1
222
2ab
2
xxxx x
x
a

 
2
b

 
2
.
 3  a.Image de 0 par f
f(0) =2×0 +1 =1
L’image de 0 par f est 1.
b.Antécédent de 5 par f
f(x) =5
2x +1 =5
2x +1 –1 =5 –1
2x = 4
x

=
4
2

x =2
L’antécédent de 5 par f est 2.
c.Tracé de la droite qui représente f
● 
L’égalité f(0) =1 signiﬁe que le pointA(0 ; 1) est 
un point de la droite.
● 
L’égalité f(2) =5 signiﬁe que le pointB(2 ; 5) est 
un point de la droite.
● 
La droite (AB) est la représentation graphique de 
la fonction f.
Pensez-y !
N’oubliez pas les 
parenthèses autour de 
(x +1).
Pensez-y !
Pour développer (x + 1)
2
, 
écrivez-le sous la forme  
(x + 1)(x + 1).
on retranche 1
on divise par 2
Méthode
Déterminer l’antécédent 
de 5 par f, c’est trouver 
le nombre qui a pour 
image 5 par f, c’est-à-
dire le nombrex qui 
vériﬁe f(x)=5.
Méthode
Pour tracer une droite, 
vous avez besoin de 
deux points.
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Fonctions
Autre méthode
La fonction f est une fonction afﬁne qui se représente par la 
droite d’équation y =
➁
x +
➀
.
➀
est l’ordonnée à l’origine. Cela signiﬁe que la droite coupe 
l’axe des ordonnées au point de cordonnées (0 ; 1).
➁
est le coefﬁcient directeur de la droite. Il mesure l’inclinai-
son de la droite par rapport à l’axe des abscisses (horizontal).
En partant du point A, en se décalant d’une unité vers la 
droite et en montant de 2unités, on obtient un autre point 
de la droite.
d.Lecture graphique
Le résultat obtenu en choisissant (– 3) comme nombre 
de départ est donné par l’image de (– 3) par f.
Graphiquement, ce nombre est (– 5) (voir les traces 
graphiques bleues).
−1
−2
−3
−4
−5
1
1
0
2
2
3
4
5
−1
1234

−2−3
−4

A
B

Pensez-y !
N’oubliez pas de laisser les 
traces graphiques.
Remarque
Placez les points A et 
B, puis tracez la droite 
passant par ces deux 
points.
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L’agriculture en France
Pondichéry, avril 2016
10 min
SUJET
8
5
pts
Le tableau ci-après fournit le nombre d’exploitations agricoles en France, en 
fonction de leur surface pour les années 2000 et 2010.
 1  Quelles sont les catégories d’exploitations qui ont vu leur nombre aug-
menter entre 2000 et 2010 ? 
1,5 pt
 2  Quelle formule doit-on saisir dans la cellule B8 pour obtenir le nombre 
total d’exploitations agricoles en 2000 ? 
1 pt
 3  Si on étire cette formule, quel résultat s’afﬁche dans la cellule C8 ?  1 pt
 4  Peut-on dire qu’entre 2000 et 2010, le nombre d’exploitations de plus de 
200ha a augmenté de 40 % ? Justiﬁer. 
1,5 pt
pts
LES CONNAISSANCES À MOBILISER
Augmenter une quantité de t % revient à la multiplier par 1 + 
t
100

.
LES DIFFICULTÉS DU SUJET
 4  Vous pouvez utiliser le rappel précédent et calculer le nombre d’exploi-
tations en 2010 s’il y avait eu 40 % d’augmentation.
Ou bien, vous pouvez calculer le pourcentage d’augmentation que repré-
sentent les 6 000 exploitations supplémentaires.
PAR ÉTAPES
8
Comprendre  
le corrigé
CORRIGÉ
 1 
 Lecture de données
Les exploitations ayant vu leur nombre aug-
menter entre 2000 et 2010 sont les très grosses 
 exploitations:celles dont la surface est comprise 
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Proportionnalité, pourcentages
entre 100 et 200 ha (passant de 64 à 73 milliers) et 
celles dont la surface dépasse 200 ha (passant de 15 
à 21 milliers).
 2  Formule à saisir en B8
La cellule B8 contient le nombre total d’exploitations 
agricoles en 2000, somme des contenus des cellules 
B3 à B7.
Ainsi, on peut saisir dans la cellule B8:
=SOMME(B3:B7) 
 ou 
=B3+B4+B5+B6+B7
.
 3  Résultat afﬁché en C8
L’étirement de la cellule B8 en C8 (vers la droite) per-
met de calculer la somme des contenus des cellules 
C3 à C7, c’est-à-dire le nombre total d’exploitations 
agricoles en 2010.
235 + 88 + 98 + 73 + 21 = 515.
Dans la cellule C8 s’afﬁche le résultat 515.
 4  Étude de l’augmentation du nombre d’exploita-
tions de plus de 200 ha
Les exploitations de plus de 200 ha sont passées de 
15 milliers à 21 milliers.
15 21
× CM

15 × CM = 21
CM = 
21
15

 = 1,4
Multiplier une quantité par 1,4 correspond à une 
évolution t telle que:
t = CM – 1 = 1,4 – 1 = 0,4 = 
40
100

 = 40 %.
En conclusion, on peut effectivement bien dire que 
le nombre d’exploitations de plus de 200 ha a aug-
menté de 40 %.
Autre méthode
En 2000, on compte 15 milliers d’exploitations de plus de 
200ha.
40 % de 15 = 
40
100

 × 15 = 0,4 × 15 = 6
15 + 6 = 21
En 2010, il y a 21 milliers d’exploitations de plus de 200 ha, 
ce qui correspond bien à une augmentation de 40 %.
Pensez- y  !
N’oubliez pas le signe « = » 
devant SOMME.
Remarque
Pour déterminer le taux 
d’augmentation,   calculez 
le coefﬁcient 
multiplicateur CM.
L’astuce du prof
Faites un petit schéma 
pour visualiser la situation.
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Réussir son concours
Amérique du Nord, juin 2019
10 min
SUJET
9
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pts
Dans une classe de Terminale, huit élèves passent un concours d’entrée dans 
une école d’enseignement supérieur.
Pour être admis, il faut obtenir une note supérieure ou égale à 10.
Une note est attribuée avec une précision d’un demi-point (par exemple: 10 ; 
10,5 ;  11…).
On dispose des informations suivantes:
Information 1 Information 2
Notes attribuées 
aux8élèves de la classe 
quiont passé leconcours:
10 ;  13 ;  15 ;  14,5 ;  6 ;  7,5 ; 
◆
 ; 
●
La série constituée 
deshuitnotes:
–a pour étendue 9 ;
–a pour moyenne 
11,5 ;
–a pour médiane 12.
75 % des élèves 
delaclasse qui ont passé 
leconcours ontété reçus.
 1  Expliquer pourquoi il est impossible que l’une des deux notes désignées 
par 
◆
 ou 
●
 soit 16. 
3pts
 2  Est-il possible que les deux notes désignées par 
◆
 et 
●
 soient 12,5 et 
13,5 ? 
7pts
pts
LES CONNAISSANCES À MOBILISER
 ●
L’étendue d’une série statistique est la différence entre la plus grande 
valeur de la série et la plus petite.
 ●
La moyenne se calcule par le quotient de la somme des valeurs divisé par 
le nombre de valeurs.
 ●
La médiane est une valeur qui partage la série en deux groupes de même 
effectif quand les valeurs sont rangées par ordre croissant.
LES DIFFICULTÉS DU SUJET
 1  Testez l’étendue.
 2  Calculez les différents paramètres statistiques avec les valeurs 12,5 et 
13,5 pour 
◆ et 
•
, et vériﬁez s’ils conviennent avec les données de l’infor-
mation2.
PAR ÉTAPES
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Comprendre  
le corrigé
CORRIGÉ
 1 
 Valeurs impossibles pour ◆ et 
•
Si l’une des deux notes est 16, alors l’étendue est:
16 – 6 = 10
↑ ↑
plus grande 
valeur
plus petite 
valeur
Or l’étendue est 9. Donc cette valeur est impossible.
 2  Valeurs possibles pour 
◆ et 
•
Si les deux notes désignées par ◆ et 
•
 sont 12,5 et 13,5 
alors:
• 
l’étendue est:
15 –6 =9
• 
la moyenne est:
10 +13+15 +14,5+6+7,5+12,5 +13,5
8
=11, 5
• 
la médiane est:
67,5 10 12,5 13 13,5 14,5 15
Médiane
4valeurs 4valeurs
On trouve que la médiane est strictement supérieure 
à 12.
Or la médiane est 12 d’après l’information2.
En conclusion, les deux notes désignées par ◆ et 
•
 ne 
peuvent pas être 12,5 et 13,5.
Méthode
On teste les conditions 
données par 
l’information2.
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Finale du 100 mètres
Amérique du Sud, novembre 2018
20 min
SUJET
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pts
Dans tout l’exercice, on étudie les performances réalisées par les athlètes qui 
ont participé aux ﬁnales du 100m masculin des Jeux Olympiques de 2016 et 
de 2012.
On donne ci-dessous des informations sur les temps mis par les athlètes pour 
parcourir 100m.
Finale du 100m aux Jeux Olympiques de 2016
Temps réalisés par tous les ﬁnalistes:
10,04s 9,96s 9,81s 9,91s 10,06s 9,89s 9,93s 9,94s
Finale du 100m aux Jeux Olympiques de 2012
• 
Nombre de ﬁnalistes …………………………… 8
• 
Temps le plus long …………………………… 11,99s
• 
Étendue des temps …………………………… 2,36s
• 
Moyenne des temps …………………………… 10,01s
• 
Médiane des temps …………………………… 9,84s
 1  Quel est le temps du vainqueur de la ﬁnale en 2016 ? 
1pt
 2  Lors de quelle ﬁnale la moyenne des temps pour effectuer 100m est-elle la 
plus  petite ? 
4pts
 3  Lors de quelle ﬁnale le meilleur temps a-t-il été réalisé ?  4pts
 4  L’afﬁrmation suivante est-elle vraie ou fausse ?  4pts
Afﬁrmation: « Seulement trois athlètes ont mis moins de 10s à parcourir les 
100m de la ﬁnale de 2012. »
 5  C’est lors de la ﬁnale de 2012 qu’il y a eu le plus d’athlètes ayant réussi à 
parcourir le 100m en moins de 10s.
Combien d’athlètes ont réalisé un temps inférieur à 10s lors de cette ﬁnale de 
2012 ? 
4pts
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CORRIGÉ
 1 
 Temps du vainqueur
Le temps du vainqueur est: 9,81s.
 2  Moyenne des temps
Moyenne des temps en 2016:
m

=
10,04+9,96 +9,81+ 9,91 +10,06 +9,89+9,93 +9,94

8
m 9,94

La moyenne des temps en 2012 est 10,01s.
C’est donc en 2016 que la moyenne des temps pour 
effectuer le 100mètres est la plus petite.
 3  Meilleur temps
En 2016, le meilleur temps est 9,81s.
Pour déterminer le meilleur temps en 2012, on utilise 
le temps le plus long et l’étendue.
Remarque
C’est le temps du 
 Jamaïcain Usain Bolt.
Gagnez des points !
Les temps sont donnés 
avec 2 chiffres derrière 
la virgule, gardez 
cette précision pour la 
moyenne.
pts
LES CONNAISSANCES À MOBILISER
 ●
La moyenne d’une série statistique est égale au quotient de la somme de 
toutes les valeurs de la série par le nombre de valeurs qui composent la série.
 ●
La médiane d’une série statistique est telle qu’il y a autant de valeurs infé-
rieures ou égales à ce nombre que de valeurs supérieures ou égales à ce nombre.
LES DIFFICULTÉS DU SUJET
1  La réponse est dans le tableau !
2  Calculez la moyenne de la série des JO 2016 pour la comparer à celle des JO 
2012.
3  Utilisez l’étendue de la série des JO 2012 pour calculer le temps le plus court 
de la série.
4  Interprétez la médiane de la série des JO 2012. 
5  Plus d’athlètes ont réussi à parcourir le 100 m en moins de 10 s en 2012. 
Combien y en a-t-il eu en 2016 ? Combien peut-il donc y en avoir en 2012 ? À 
vous de conclure en lisant bien la consigne pour rechercher une information 
supplémentaire qui permet de répondre à la question.
PAR ÉTAPES
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On calcule les différentes dépenses liées a I'achat et
au fonctionnement de la piscine.

® Achat du matériel

La piscine et la pompe coltent 80 €.

® Dépenses d’électricité liées au fonctionnement de
la pompe

— La piscine est utilisée de juin a septembre, soit un
total de 30 + 31 + 31 + 30 = 122 jours.

— Chaque jour, la pompe consomme 3,42 kWh (infor-
mation 1).

Sur I'été, seront consommeés :

122 x 3,42 = 417,24 kWh.

— Le prix d’'un kWh est de 0,15 € (information 2).

Sur I'été, cela correspond a une dépense de :
417,24 x 0,15 = 62,59 €.

© Dépenses liées au remplissage de la piscine

Le volume " d’eau mis dans la piscine correspond
au volume d'un cylindre :

7derayonr:?cm=130cm=1,3m;

—de hauteur h = 65 cm = 0,65 m (information 2).

¥ =mn x r? x h (information 4)

Y =nx132x0,65

¥ =1,0985 . m3 (volume exact)

U = 3,45 m? (volume approché)

Un métre cube d’eau colte 2,03 € (information 3).
Le prix correspondant au volume ¥ d'eau est :
3,45x2,03=7¢%€.

® Les dépenses totales associées a la piscine s'élévent a :
Achat matériel + Dépenses électricité + Dépenses eau
=80+ 62,59 +7 = 149,59 € < 200 €.

En conclusion, le budget de la famille (de 200 €) est

suffisant pour I'achat de cette piscine et les frais de
fonctionnement.

e 14

— les dépenses en électricité : apres avoir calculé le nombre de jours d'utilisa-
tion de la pompe, calculez le nombre de kWh utilisés durant cette période
(information 1) et enfin le prix correspondant (information 2) ;
— les dépenses en eau : calculez le volume d‘eau utilisé (information 1 et for-
mule donnée dans I'information 4) et son prix (information 3).

Pensez-y!

Juin compte 30 jours,
juillet et aoat 31 jours,
et septembre 30 jours.

Piége a éviter

* Rayon = Diamétre + 2.
* Attention aux unités
a convertir en métres

L= pour obtenir un volume
en métres cubes.

= Remarque

Attention, la hauteur de
I'eau est 65 cm.

Gagnez des points!
Comparez les dépenses
totales au budget de la
famille pour conclure.


















OEBPS/images/bg11.png
Amérique du Nord, juin 2019 @p(s Gm

Gaspillage alimentaire g
=
Le diagramme ci-dessous représente, pour six pays, la quantité de nourriture %
gaspillée (en kg) par habitant en 2010. 'g-
Quantité de nourriture gaspillée en kg par habitant en 2010
500
400
300 2
=
2
200 /é
" I I I l
0
e 2 (9 Q & &
¢ L £ ¢ £ g
& ¢ ¢ & ¢ ¢

[l Donner approximativement la quantité de nourriture gaspillée par un
habitant du pays D en 2010. 2pts

[ Peut-on affirmer que le gaspillage de nourriture d’un habitant du pays F
représente environ un cinquiéme du gaspillage de nourriture d'un habitant
du pays A? 4pts
[E] On veut rendre compte de la quantité de nourriture gaspillée pour d’autres
pays. On réalise alors le tableau ci-dessous a I'aide d’un tableur.

Rappel : 1 tonne =1 000 kg.

PHYSIQUE - CHIMIE
SVT-TECHNO

A B C D
. y Nombre s 2
Quantité de nourriture " " Quantité totale de e}
i P d’habitants " T |
1 gaspillée par habitant en 2010 nourriture gaspillée w
en 2010 (en kg) i (en tonnes) =
(en millions) =
5
2=
2 | Pays X 345 10,9 3760 500 =
3 | PaysY 212 9,4
=
4| Paysz 135 46,6 -
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Calculs numériques, arithmétique

a. Quelle est la quantité totale de nourriture gaspillée par les habitants du pays

Xen2010? 2pts

b. Voici trois propositions de formule. Recopier celle qu‘on a saisie dans la cellule

D2 avant de I'étirer jusqu’en D4. 4pts
Proposition 1 Proposition 2 Proposition 3
=B2*C2*1 000 000 =B2*C2 =B2*C2*1 000

PAR ETAPES )eeeeeeemmeem e

® Dans un tableur, pour utiliser des formules, il suffit de sélectionner une cellule
et d'y entrer le calcul a effectuer pour éventuellement le répéter par recopie
(vers la droite, la gauche, le bas ou le haut). La formule doit étre précédée du
signe « = »

© 1 million = 1 000 000.

© 1tonne = 1000 kg.

i [y représente le cinquiéme de x si x + 5 =y ousi ;(7 =5.
Par exemple, 10 est le cinquiéme de 50.
[l b. Attention aux unités!

La quantité est donnée en kilogrammes et on la veut en tonnes ; le nombre
d’habitants est donné en millions.

CORRIG

Lecture graphique

On lit graphiquement que la quantité de nourriture Remarque
gaspillée par un habitant du pays D en 2010 est envi- La valeur 130 kg est aussi
ron 135 kg. acceptable.

H Calcul d'une proportion

La quantité de nourriture gaspillée par un habitant
du pays F en 2010 est de 110 kg.

La quantité de nourriture gaspillée par un habitant
du pays A en 2010 est de 540 kg.

e 16
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B .

L'agriculture en France %
.é_

Le tableau ci-apres fournit le nombre d'exploitations agricoles en France, en &

fonction de leur surface pour les années 2000 et 2010. 5

o A PSS 3 o € £

L] e Fonphtian. P e e et

2 En2000 En2010

3| infériswe320ha 359 2

4 Comprise entre 20 et 50ha 13 &

5 | Comprise entre S0 et 100na 2 )

6 Comprise entre 100 et 200ha o 7

7 supériewrea200ha I 2

Total

s

[l Quelles sont les catégories d’exploitations qui ont vu leur nombre aug-

menter entre 2000 et 2010? 1,5pt
[ Quelle formule doit-on saisir dans la cellule B8 pour obtenir le nombre
total d’exploitations agricoles en 20007 1pt

& FRARCAIS

[l Si on étire cette formule, quel résultat s’affiche dans la cellule C8? 1pt

Peut-on dire qu’entre 2000 et 2010, le nombre d’exploitations de plus de
200 ha a augmenté de 40 % ? Justifier. 1,5pt

PAR ETAPES

PHYSIQUE - CHIMIE

SVT-TECHNO

Augmenter une quantité de t % revient a la multiplier par 1 + %

A

Vous pouvez utiliser le rappel précédent et calculer le nombre d’exploi-
tations en 2010 s'il y avait eu 40 % d’augmentation.

Ou bien, vous pouvez calculer le pourcentage d’augmentation que repré-
sentent les 6000 exploitations supplémentaires.

HISTOIRE - GEO

EMC

) Lecture de données

Les exploitations ayant vu leur nombre aug-
menter entre 2000 et 2010 sont les trés grosses
exploitations : celles dont la surface est comprise L

31 e

®
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nctions

d. Par lecture graphique, déterminer le résultat obtenu en choisissant -3 comme
nombre de départ dans le programme de calcul. Laisser les traits de construction
apparents. 2pts

® Un antécédent de a par une fonction f est un nombre qui a pour image a par
cette fonction.
ANTECEDENT IMAGE
X —— FONCTION £ ———f(x)
? a

® Un point de coordonnées (x ; f(x)) appartient a la courbe représentative de la
fonction f.

[ 2. N'oubliez pas les parenthéses lorsqu'il faut prendre le carré du résultat.
b. Développez (a + b)? en I"écrivant (a + b)(a + b).
[l a. Calculer I'image de 0 par f revient a calculer (0).

b. Trouver un antécédent de a revient a chercher le nombre qui a pour image
a. On est donc amené a résoudre une équation.

c. Utilisez deux nombres avec leurs images. Vous avez déja calculé I'image de
0 dans la question ] a.. Dans le repére, en abscisse, on a I'antécédent, et en
ordonnée, l'image.

CORRIGE

[l Résultat obtenu avec 4 comme nombre de départ
® Choisir un nombre : 4.

© Ajouter 14 cenombre:4+1=5. < Gogne des pofintsi
Suivez les étapes une a
une et faites les calculs au
@ Soustraire le carré du nombre de départ au résultat fur et & mesure.
précédent: 25-42=25-16=9.

Le résultat final est bien 9.

@ Calculer le carré du résultat : 52 = 25,

H a. Expression du résultat en fonction de x
® Choisir un nombre : x.

W 28
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Fonctions

Autre méthode

La fonction f est une fonction affine qui se représente par la
droite d'équation y = @x + .

@ est I'ordonnée a l'origine. Cela signifie que la droite coupe
I'axe des ordonnées au point de cordonnées (0; 1).

@ est le coefficient directeur de la droite. Il mesure Iinclinai-
son de la droite par rapport a I'axe des abscisses (horizontal).

En partant du point A, en se décalant d'une unité vers la
droite et en montant de 2 unités, on obtient un autre point
de la droite.

d. Lecture graphique

Le résultat obtenu en choisissant (-3) comme nombre

de départ est donné par I'image de (-3) par f.

Graphiquement, ce nombre est (-5) (voir les traces Pensez-y!

graphiques bleues). N'oubliez pas de laisser les
traces graphiques.

Remarque

Placez les points A et
B, puis tracez la droite
passant par ces deux
points.
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® Ajouter 1a ce nombre : x + 1.
® Calculer le carré du résultat : (x + 1)2.

-y!
@ Soustraire le carré du nombre de départ au résul- < P’enseAz v 2
tat précédent : (x + 1)2 - x2. N'oubliez pas les o
parenthéses autour de =
Le résultat en fonction de x est : (x + 1) - x2. x+1). =
b. P de I'égalité £
. Preuve de I'égalité Pensez-yl £
Il s'agit de donner I'expression développée de Pour développer (x + 12,
(x+1)2-x2 écrivez-le sous la forme
K+ —x2 = (x4 Dx +D) - CERNGEE
=X +X+x+1-
=2x+1

Ainsi, le résultat est bien 2x + 1 quand on entre x
comme nombre de départ.

Autre méthode

(x+1)2 peut se développer en utilisant I'égalité remarquable
(a+b)2=a?+2ab+b2aveca=xetb=1.

On obtient : (x + 7 —x* =x2 + 20 + 1~ x*=2x +1.

& FRANCAE

& 2ab b
<« Méthode
3% Image de 0 par f Déterminer I'antécédent
f0)=2x0+1=1 de 5 par f, c'est trouver
L le nombre qui a pour
L'image de 0 par fest 1. image 5 par f, Cest-a-
b. Antécédent de 5 par f dire le nombre x qui .
vérifie f(x) = 5. g
f)=5 g
2x+1=5 Y =z
) on retranche 1 we
=5-1 g
=
on divise par 2 wo
Méthode
L'antécédent de 5 par fest 2. Pour tracer une droite,
) " i . vous avez besoin de
c. Tracé de la droite qui représente f deux points.
® L'égalité f(0) = 1 signifie que le point A(0; 1) est @
un point de la droite. &
® L'égalité f(2) = 5 signifie que le point B(2; 5) est g
un point de la droite. 2 é

® La droite (AB) est la représentation graphique de
la fonction f.

®

29 e
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S’ENTRAINER POUR LE JOUR J

Des sujets complets corrigés, conformes a I'épreuve.

Des sujets
récents pour
mieux se
préparer.

Sujets complets

Des corrigés
complets avec

'ENTRAINER POUR L'ORA

des notions et
des conseils.

Des sujets pour s’entrainer a |'oral, étape par étape.

&

Une explication
éaire méthodique
et commentée.

300
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MODE D’EMPLOI

Ces Annales
ont été congues
_pour vous aider a réviser
efficacement et progressivement
les épreuves du Brevet.

REUSSIR LE BREVET
Toutes les infos sur le Brevet et la description des épreuves.

L'épreuve expliquée et les astuces
pour réussir et apprendre a bien
mémoriser.

Sujets guidés
Des sujets expliqués
avec une démarche
pas & pas.

Cortigé commenté avec
les conseils et astuces
des correcteurs.

Méthode par étapes 21
pour acquérir les
bons réflexes.
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Calcul littéral

E=2+3x-4x-6-3X+6
E=2x*-4x.
L'expression développée de E est 2x? - 4x.

H Factorisation de E
e E=|k-2)(2x+3)[-[3(x+2)

Méthode
« Repérez bien la

Dans le premier terme encadré, (x — 2) est multiplié forme de I'expression
par (2x + 3) et dans le deuxiéme, (x - 2) est multipli¢ < et identifiez un facteur
par 3. commun.

« On place le facteur

(x - 2) est donc un facteur commun. commun devant, puis on

E=(x-2)[(2x +3)-3] complete dans les crochets
par les expressions qui

E=(x-2)(2x+3-3) sont multipliées par (x - 2)

Eo(x-2)x2x en les séparant d'un signe
«—».

E=2x(x-2)

@ On vérifie que E = 2F avec F = x(x - 2).

C'est bien le cas car 2 x x (x — 2) = 2x(x - 2).

Autre méthode

En prenant la forme développée de E, on peut également la

factoriser avec un facteur commun : 2x.

E = 2x2 - 4x = 2x (x - 2), ce qui améne au méme résultat, évi-

demment !

[EJ Résolution de I'équation (x - 2) (2x +3)-3(x-2) =0 Pensez-y!

En I'état, on ne peut pas résoudre cette équation. L'équation qu'il faut

Mais, en utilisant la forme factorisée de E, on obtient résoudre est en fait

I"équation 2x (x - 2) = 0, que I'on sait résoudre. I'équation £ = 0.
On a deux formes de E. A

L'équation 2x (x —2) = 0 est une équation-produit vous de choisir la bonne !

S ST

nul ‘produit nul

Un produit de deux facteurs est nul si et seulement
si I'un au moins des deux facteurs est nul.

2x=0 ou x-2=0
X = ou x=2

2
x=0 ou x=2

Il'y a deux nombres x qui vérifient I'équation
(x=2)(2x +3)-3(x-2) =0: les nombres 0 et 2.
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Proportionn: , pourcentages

entre 100 et 200 ha (passant de 64 a 73 milliers) et
celles dont la surface dépasse 200 ha (passant de 15
a 21 milliers).

A Formule a saisir en B8

La cellule B8 contient le nombre total d’exploitations
agricoles en 2000, somme des contenus des cellules

B3 aB7.
Ainsi, on peut saisir dans la cellule B8 : Pensez-y!
=SOMME(B3:B7) |ou| =B3+B4+B5+B6+B7 | fhigtliezipaclichigneley
devant SOMME.
[El Résultat affiché en C8
L'étirement de la cellule B8 en C8 (vers la droite) per-
met de calculer la somme des contenus des cellules
C3 a (7, c'est-a-dire le nombre total d’exploitations
agricoles en 2010.
235+88+98+73+21=515.
Dans la cellule C8 s'affiche le résultat 515.
Etude de I'augmentation du nombre d‘exploita-
tions de plus de 200 ha
Les exploitations de plus de 200 ha sont passées de
15 milliers a 21 milliers. L’astuce du prof
x CM - Faites un petit schéma
pour visualiser la situation.
Remarque

15xCM =21 .

21 L Pour déterminer le taux
M=2=14 d'augmentation, calculez

15 le coefficient
Multiplier une quantité par 1,4 correspond a une multiplicateur CM.

évolution t telle que :
t=CM-1=14-1 —0,4=£=40%.

100
En conclusion, on peut effectivement bien dire que
le nombre d’exploitations de plus de 200 ha a aug-
menté de 40 %.

Autre méthode

En 2000, on compte 15 milliers dexploitations de plus de
200 ha.

40%de15=£x|5=0,4x15=5
15+6=21

En 2010, il y a 21 milliers d'exploitations de plus de 200 ha,
ce qui correspond bien  une augmentation de 40 %.

e 32
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Réussir son concours

Dans une classe de Terminale, huit éléves passent un concours d’entrée dans
une école d’enseignement supérieur.

Pour étre admis, il faut obtenir une note supérieure ou égale a 10.

Une note est attribuée avec une précision d'un demi-point (par exemple : 10;
10,5; 11...).

On dispose des informations suivantes :

Information 1 Information 2
Notes attribuées La série constituée 75 % des éléves
aux 8 éléeves de la classe des huit notes : de la classe qui ont passé
qui ont passé le concours: |- a pour étendue 9; le concours ont été recus.
10; 5,145;6;75; —a pour moyenne
11,5;

—a pour médiane 12.

[l Expliquer pourquoi il est impossible que I'une des deux notes désignées
par ¢ ou @ soit 16. 3pts

A Est-il possible que les deux notes désignées par ¢ et @ soient 12,5 et
13,5? 7 pts

PAR ETAPES

|U

e L'étendue d’une série statistique est la différence entre la plus grande
valeur de la série et la plus petite.

® La moyenne se calcule par le quotient de la somme des valeurs divisé par
le nombre de valeurs.

® La médiane est une valeur qui partage la série en deux groupes de méme
1 effectif quand les valeurs sont rangées par ordre croissant.

i [l Testez I'étendue.

A Calculez les différents paramétres statistiques avec les valeurs 12,5 et
13,5 pour ¢ et o, et vérifiez s'ils conviennent avec les données de I'infor-
mation 2.

MATHEMATIQUES

=
3.
=
=
2
&

PHYSIQUE - CHIMIE
SVT-TECHNO

X

HISTOIRE - GEO

EMC

@
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Nouvelle-Calédonie, décembre 2017

Programme de calcul et fonction

Voici un programme de calcul :

© Choisir un nombre.

E MATHEMATIQUES

® Ajouter 1 a ce nombre.

© Calculer le carré du résultat.

® Soustraire le carré du nombre de départ au résultat précédent.
© Ecrire le résultat.

[}l On choisit 4 comme nombre de départ. Prouver par le calcul que le résultat
obtenu avec le programme est 9. 1pt

[ On note x le nombre choisi.

& FRANGAS

a. Exprimer le résultat du programme en fonction de x. 2pts
b. Prouver que ce résultat est égal a 2x + 1. 2pts
[l Soit f la fonction définie par f(x) = 2x + 1.
a. Calculer Iimage de 0 par f. 1pt E—
b. Déterminer par le calcul I'antécédent de 5 par f. 3pts
w
c. Tracer la droite représentative de la fonction f dans le repére ci-dessous. =
3pts 5. =
LT
A A
T s
[ A -
il iEiti it
= S
i e
il iEiti it
iiEci i i
o b x (=)
b H X -2
A o334 <
- b 1 b b b | -]
H Easmaszzas: =
it iEiti it By
Ee =3
HHHHH HHHHHA
emeE e Io cE SRR R R
HHHHH HHHHH
1B e ) =
EEE IR
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Admission au dipléme national
duBrevet:
400 points sur 800 (soit 101 20)
- Mention assez bien
plus de 480 points
~Mention bie
plusde 560 points

Evaluation des huit composantes du sodle
‘commun de connaissances, de compétences et de-
culture tout au long de Fannée scolare.

Uexposé estsuiv d'un entretien.

~ oral individuel : 100 points
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= oral collectif: 100 points.
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de documents
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T
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> 50 points

Présentation dun projet mené en istoie des art ou
dansle cadre  un 1o e lun des prcours éducatis
(Avenin, Citoyen, Education cukurele et arstique).

®®
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L'EPREUVE EN BREF

| Comment s’organise l’épreuve?

® Durée : 2 heures.
o Notation : sur 100 points.

® Un ou plusieurs exercices portent sur une thématique commune (par exemple
la sécurité routiére).

® Les exercices peuvent prendre différentes formes : exercices a prise d'initiative,
questionnaire a choix multiples.

e lIs peuvent s'appuyer sur des situations issues de la vie courante ou d'autres
disciplines.

Top chrono!
Pour vous organiser efficacement, prévoyez environ :

« 5 minutes pour lire attentivement le sujet. Cela vous permet de cibler les exercices avec
lesquels vous étes le plus a I'aise et de commencer par ceux-la;

« 10 2 30 minutes par exercice, selon sa longueur. Surveillez attentivement le temps quil vous
reste. Ne vous éternisez pas sur une question;

« 5 minutes pour vous relire en fin d'épreuve : mettez en évidence les résultats, effacez
les ratures, vérifiez 'orthographe...

| Quel matériel pour cette épreuve?

® Le kit du bon géomeétre : compas, régle, équerre et rapporteur.
® Votre calculatrice (avec les piles chargées) : indispensable et irremplacable !

o Attention : «L'utilisation des téléphones portables et, plus
largement, de tout appareil permettant des échanges ou la
consultation d’informations, est interdite » et ce, dans tous les
examens. Aussi vous n'avez pas le droit d’utiliser votre télé-
phone pour effectuer des calculs ou pour consulter I'heure.
Vous devrez veiller a le ranger éteint (pas méme en veille
ou en mode silencieux) dans votre sac, lui-méme déposé a
I'entrée ou au fond de la salle d’examen.
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Calcul littéral g

:

On considere I'expression E = (x — 2)(2 x + 3) - 3(x - 2). =
[l Développer E. 3pts 5
[ Factoriser E et vérifier que E = 2F, ou F = x(x - 2). 3pts o

[E] Déterminer tous les nombres x tels que (x - 2)(2x +3) = 3(x-2) = 0.  4pts

PAR ETAPES )oveeeoemmemmmem e memmeemeeme e ee e e enee e

®(@+b)(c-d)y=axc-axd+bxc-bxd(on développe).
® k(a + b) =k x a + k x b (on développe).

® ka + kb = k(a + b) (on factorise).

® AxB=0sietseulementsiA=00uB=0.

Attention aux signes quand vous développez les produits !

=
3
=
=
2
&

[ Pour factoriser, vous pouvez utiliser I'expression de départ ou bien celle
que vous avez trouvée en développant.

[E] Pour résoudre I'équation, utilisez la forme factorisée de E.

CORRIGE

[l Développement de E
E=(x-2)(2x+3)-3(x-2)

PHYSIQUE - CHIMIE
SVT-TECHNO

A

Méthode
L= Repérez bien la forme

Il'y a deux produits a développer : de I'expression a
développer avant de
=2} (o + 3) @t -3 - 2). e

On développe (x — 2) (2x + 3) en utilisant la double

HISTOIRE - GEO

" o
distributivité et —3(x - 2) en utilisant la simple dis- ~ M&thode =
tributivité. p ICory-merLcez par é_irireA
le signe du produit, puis
. (XmB) 3(c-2) effectuez le produit. @
Attention au « - par —»
E=xX2X+Xx3-2x2x-2x3-3xXx+3x2 qui donne « + ».

25 me
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Valeurs impossibles pour ¢ et ®
Si I'une des deux notes est 16, alors I'étendue est :

16 - 6 = 10
T T
plus grande plus petite
valeur valeur

Or I'étendue est 9. Donc cette valeur est impossible.

[ Valeurs possibles pour ¢ et

Si les deux notes désignées par ¢ et ® sont 12,5 et 13,5
alors :

o I'étendue est :

15-6=9

® la moyenne est :

10+13+15+14,5+6+7,5+12,5+135 _
8

11,5
© la médiane est :

6 7,5 10 125 13 13,5 14,5 15

4 valeurs t 4 valeurs
Médiane

On trouve que la médiane est strictement supérieure
al12.

Or la médiane est 12 d'apres I'information 2.

En conclusion, les deux notes désignées par # et ® ne
peuvent pas étre 12,5 et 13,5.

Méthode

On teste les conditions
données par
I'information 2.
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Calcul litté

[ a. Périmétre du rectangle en fonction de x

Le périmétre % du rectangle est :

@ =2 x (Longueur + Largeur) = 2 X (4x + 1,5 + 2x)
P=2x(6x+15)=2x6x+2x15=12x+3.

Le périmetre du rectangle en fonction de x s"écrit Gagnez des points!

12x + 3. A
Pour résoudre une
b. Valeur de x pour laquelle # = 18 cm équation du premier
. e degré, on isole dans le

On détermine la valeur de x pour laquelle ? = 18 : mamisre s gauchs les 5
12x+3=18 <« et dans celui de droite les
12x2 15 «non x ». Puis I'équation

= ax = b a pour solution

b

x=E=§=1,25. HEF

122 4

Le périmétre du rectangle est égal a 18 cm quand x
vaut 1,25 em.
Gagnez des points!

< Exprimez en fonction de x
le périmétre du triangle.

[E] Comparaison des périmétres

® Le périmetre du rectangle est # = 12x + 3.
® Le périmetre #’ du triangle équilatéral est :
3x@x+1)=3x4x+3x1=12x+3.

® On remarque que % = %’ : pour toutes les valeurs
de x, les deux figures ont le méme périmétre.

Partie Il

Scripts a compléter

® Le script 1 permet de construire le rectangle (on
«reconnait » la longueur 4x + 1,5 et la largeur 2x dans

e tuetes QTR o« CoERIEED.

A=2etB=90.

® Le script 2 permet de construire le triangle équilaté-
ral (on «reconnait » la longueur du cté 4x + 1 dans

rétiquette (FEETINRTY). = 3 etD = 120.

Piége a éviter

D est la mesure de I'angle
entre « 'horizontale »

et le cbté suivant

du triangle (attention, ce
nest pas 60°).
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Finale du 100 métres

Dans tout I'exercice, on étudie les performances réalisées par les athlétes qui
ont participé aux finales du 100 m masculin des Jeux Olympiques de 2016 et
de 2012.

On donne ci-dessous des informations sur les temps mis par les athlétes pour
parcourir 100 m.

Finale du 100 m aux Jeux Olympiques de 2016
Temps réalisés par tous les finalistes :

10,04s | 9,96s | 9,81s | 991s | 10,065 9,89s | 993s | 9,945
Finale du 100 m aux Jeux Olympiques de 2012

© Nombre de finalistes ... 8

e Tempslepluslong . 11,99 s

o Etendue destemps  ooeeeiieieieieeeeen 2,36s

® Moyenne destemps ... 10,01s

® Médiane destemps . 9,845

[El Quel est le temps du vainqueur de la finale en 2016? 1pt
A Lors de quelle finale la moyenne des temps pour effectuer 100 m est-elle la

plus petite ? 4pts
[l Lors de quelle finale le meilleur temps a-t-il été réalisé ? 4pts
L'affirmation suivante est-elle vraie ou fausse ? 4pts

Affirmation : « Seulement trois athlétes ont mis moins de 10 s a parcourir les
100 m de la finale de 2012.»

[ Cest lors de la finale de 2012 qu'il y a eu le plus d'athlétes ayant réussi a
parcourir le 100 m en moins de 10s.

Combien d'athlétes ont réalisé un temps inférieur a 10 s lors de cette finale de
20127 4pts

E MATHEMATIQUES

& FRARICATS

PHYSIQUE - CHIMIE
SVT-TECHNO

i

HISTOIRE - GEO

EMC
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8 Mathématiques

Sujets guidés

L'épreuve en bref

1. Calculs numériques, arithmétique
SUJET 1 La piscine cylindrique, Centres étrangers, juin 2019

SUJET2  Gaspillage alimentaire, Amérique du Nord, juin 2019

2. Grandeurs composées
SUJET 3 Vitesse de téléchargement, Amérique du Nord, juin 2018

SUJET 4 Laffranchissement, Pondichéry, mai 2017

3. Calculs littéraux
SUJET5  Une question de périmétre, Centres étrangers, juin 2019

SUJET 6  Calcul littéral, Pondichéry, mai 2017

4. Fonctions

SUJET7  Programme de calcul et fonction, Nouvelle Calédonie
décembre 2017

5. Proportionnalité, pourcentages
SUJET &  Lagriculture en France, Pondichéry, avril 2016

SUJET 9 Réussir son concours, Amérique du Nord, 2019

6. Statistiques
SUJET 10 Finale du 100 métres, Amérique du Sud, novembre 2018

SUJET 11 Lanceuse de poids, Asie, juin 2017

7. Probabilités
SUJET 12 Reconstitution d'un nombre, Amérique du Nord, juin 2018

SUJET 13 Les deux triangles, Polynésie, juin 2021

8. Rappels de géométrie, triangles rectangles, trigonométrie
SUJET 14 Hissez la voile !, Nouvelle-Calédonie, mars 2019

9. Thalés, agrandissement, réduction
SUJET 15 A main levée, Amérique du Nord, juin 2019
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La piscine cylindrique

Une famille désire acheter, pour les enfants, une piscine cylindrique hors sol
équipée d'une pompe électrique. Elle compte I'utiliser cet été du mois de juin

au mois de septembre inclus. Elle dispose d’un budget de 200 €.

> A I'aide des documents suivants, dire si le budget de cette famille est suffi-

sant pour I'achat de cette piscine et les frais de fonctionnement.

Q-

Information 1

Caractéristiques techniques :
© Hauteur de I'eau : 65 cm.

e Consommation électrique moyenne
de la pompe : 3,42 kWh par jour.

® Prix (piscine + pompe) : 80 €.

Information 2
Prix d'un kWh : 0,15 €.

Le kWh (kilowatt-heure) est I'unité
de mesure de I'énergie électrique.

Information 3
Prix d’'un m3 d’eau : 2,03 €.

Information 4

Le volume d'un cylindre est donné

par la formule suivante :
V=axr’xh

ou r est le rayon du cylindre et h
sa hauteur.

HISTOIRE - GEO

EMC

informations proposées.

trois éléments :

- I'achat de la piscine et de la pompe ;

PAR ETAPES )-ceooeemeee e

Les grandeurs composées et les volumes

La difficulté de cet exercice réside dans le fait d'utiliser convenablement les

Procédez par étapes pour établir le colt total cherché qui se répartit en

MATHEMATIQUES

& FRANCAIS

PHYSIQUE - CHIMIE
SVT-TECHNO

A

®

13
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PAR ETAPES )--coomooomoeoome o

, pourcentages

® La moyenne d'une série statistique est égale au quotient de la somme de
toutes les valeurs de la série par le nombre de valeurs qui composent la série.

® La médiane d'une série statistique est telle qu‘il y a autant de valeurs infé-
rieures ou égales a ce nombre que de valeurs supérieures ou égales a ce nombre.

[l La réponse est dans le tableau !
A Calculez la moyenne de la série des JO 2016 pour la comparer a celle des JO
2012.

[l Utilisez I'étendue de la série des JO 2012 pour calculer le temps le plus court
de la série.

Interprétez la médiane de la série des JO 2012.
[ Plus dathlétes ont réussi a parcourir le 100 m en moins de 10 s en 2012.
Combien y en a-t-il eu en 2016 ? Combien peut-il donc y en avoir en 2012 ? A

vous de conclure en lisant bien la consigne pour rechercher une information
supplémentaire qui permet de répondre a la question.

CORRIGE

[l Temps du vainqueur

Le temps du vainqueur est : 9,81 s. « Remarque
Clest le temps du
[ Moyenne des temps Jamaicain Usain Bolt.

Moyenne des temps en 2016 :

me 10,04 +9,96 +9,81+9,91+10,06 + 9,89 + 9,93 + 9,94

8
m~9,94
La moyenne des temps en 2012 est 10,01 s. <« Gagnez des points!
C'est donc en 2016 que la moyenne des temps pour Ia-s::ez’sz?:;:;:igf:
effectuer le 100 métres est la plus petite. 8 vingule, gerdez
i ette précisi I
E Meilleur temps fnoyees;:mn pour la

En 2016, le meilleur temps est 9,81 s.

Pour déterminer le meilleur temps en 2012, on utilise
le temps le plus long et I'étendue.

e 36
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LE BREVET EN BREF

Comment obtenir le Brevet?

| Le DNB (Diplome National du Brevet)

© Le Brevet permet d'évaluer les compétences Remarque @

acquises par I'éléve a I'issue du college et du O ye—

cycle 4. des derniéres actualités
© Le DNB s'obtient par les notes: du Brevet, rendez-vous

R R sur le site de I'Education
- du contréle continu; nationale: https:/mwww.
_ de I'examen final. education.gouv.fr.

® Pour étre déclaré admis au dipléme national
du Brevet, il faut cumuler au moins 400 points
sur un total de 800 (soit 10 sur 20).

* Des mentions peuvent étre attribuées.

| Les 4 épreuves écrites

100 points 100 points 50 points 50 points
2 heures 3 heures 1 heure 2 heures

| L’épreuve orale

o D'une durée de 15 minutes, I'épreuve orale évalue votre capacité a exposer un
projet et est notée sur 100 points.

® Vous devez présenter un projet, de votre choix, que vous avez étudié lors des
EPI (Enseignements pratiques interdisciplinaires), d'un parcours éducatif (Avenir,
Citoyen, Education artistique et culturelle) ou en histoire des arts.

® L'oral se déroule en deux temps:

- présentation du projet (5 min);

- questions du jury (10 min).

® Vous pouvez présenter le projet seul ou en groupe de 2 ou 3.






OEBPS/images/bgd.png
Mathématiques &

10. Transformations
SUJET 16 Un beau tableau, France métropolitaine, juillet 2019

SUJET 17 Une frise, Amérique du Nord, juin 2018

11. Géométrie dans I'espace
SUJET 18  Le ballon de basket, Polynésie, septembre 2018
SUJET 19 La confiture de fraise, France métropolitaine, juin 2017

SUJET 20 Différents points de vue, Asie, juin 2017

12. Algorithmique et programmation
SUJET 21  Le labyrinthe, Amérique du Nord, juin 2019

Sujets complets

AU France métropolitaine, juillet 2024

AUEJEFEE) France métropolitaine, juin 2023
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Le cinquiéme de la quantité de nourriture gaspillée
par un habitant du pays A est donné par :

1 x 540=108 < Pensez-y!
5 Prendre le cinquiéme
d'une quantité revient

ala multipler par 2,

0
i
=
=4
£
=
]
=
3

On peut donc affirmer que la quantité de nourri-
ture gaspillée par un habitant du pays F représente
environ un cinquiéme de la quantité de nourriture
gaspillée par un habitant du pays A.

ou plus simplement a la
diviser par 5.

[El 2. Quantité totale de nourriture gaspillée par les
habitants du pays X

On it cette valeur dans la cellule D2
3760 500 tonnes.

Remarque

On peut aussi calculer cette valeur :
345kg =0,345t

10,9 millions = 10 900 000

0,345 x 10 900 000 = 3 760 500 t

& FRARCASS

b. Formule dans le tableau

Pour calculer la quantité totale de nourriture gas-
pillée en tonnes, il faut multiplier la quantité de
nourriture gaspillée par habitant en tonnes par le
nombre d'habitants.

© Le nombre d’habitants est donné en millions.
Il faut donc le multiplier par 1 000 000.

® La quantité est donnée en kilogrammes et on la
veut en tonnes.

Il faut donc la diviser par 1 000, car 1t =1 000 kg.
Par exemple, pour le pays X, on obtient cette quan-
tité par:
(345 + 1000) x 10,9 x 1000 000 = 3 760 500.
-

e

Quantité de Nombre
nourriture d’habitants
en tonnes

PHYSIQUE - CHIMIE
SVT-TECHNO

Dans la cellule D2, on peut donc saisir :

HISTOIRE - GEO

EMC

=B2:1000*C2*1000000 . Pensez-y!
) Diviser par 1000 puis
ou plus simplement : multiplier par 1 000 000

=B2*C2*1000 fle;ll)e‘)r.‘t a multiplier par

3

C’est donc la proposition 3 qui convient.

17 mn
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MATHEMATIQUES

® Périmetre d'un triangle équilatéral = 3 x Longueur d’'un c6té.
® Périmetre d'un rectangle = 2 x (Longueur + Largeur).

Partie |

[ b. 1l s'agit de résoudre I'équation du premier degré 12x + 3 = 18.

[l Exprimez en fonction de x le périmétre du triangle équilatéral, puis com-
parez I'expression obtenue a 12x + 3.

® Areprésente le nombre de répétitions du tracé « longueur-largeur ».
® B correspond a la mesure de I'angle entre la longueur et la largeur.
® C correspond au nombre de répétitions du tracé « coté ».

® D est la mesure de I'angle en degrés entre « I'horizontale » et un c6té du

| Partie Il
triangle.

Partie |

[l Construction du triangle équilatéral pour x = 2
Pourx=2:4x+1=4x2+1=9.

Le triangle a construire est donc un triangle équila-
téral de coté 9 cm.

L’astuce du prof

Utilisez une régle et un
compas pour tracer ce
triangle.

9cm

La figure n’est pas a I’échelle.

&2 FRARCAR
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SVT-TECHNO
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Vitesse de téléchargement

On considére la fenétre de téléchargement ci-dessous.

e —
Télécharge :9,7 sur 115,2 Mo (1,3 Mo/s)

 Si la vitesse de téléchargement reste constante, faudra-t-il plus d’'une minute et
vingt-cing secondes pour que le téléchargement se termine ?

PAR ETAPES

Quantité de données chargées

Vitesse de téléchargement = —
Temps de téléchargement

Déterminez la quantité de données qu'il reste a télécharger. Calculez le
temps nécessaire a ce téléchargement, et comparez-le a 1 min 25s.

© 9,7 Mo sont téléchargés sur un total de 115,2 Mo.
Restent a télécharger : 115,2 - 9,7 = 105,5 Mo.

© La vitesse de téléchargement est de 1,3 Mo/s.
Le temps t de téléchargement de 105,5 Mo est donc :
105,5
t=
13
t=81s (temps arrondi a la seconde preés)
©815=60s+21s=1min21s.
Il faudra donc moins d‘une minute et vingt-cinq
secondes pour que le téléchargement se termine.

Gagnez des points!
L~ Attention aux unités !

Autre méthode

1 min 255 = (60 + 25) s = 85 5. En 85 s, on peut télécharger
85x1,3=110,5 Mo.

Il reste 105,5 Mo & télécharger. 105,5 < 110,5 : le temps proposé
est donc suffisant pour télécharger le reste des données.

W 18
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Une question de périmétre

Partie |

Dans cette partie, toutes les longueurs sont exprimées en centimétres.

On considére les deux figures ci-dessous, un triangle équilatéral et un rectangle,
ou x représente un nombre positif quelconque.

[ =
2x
ul o
4x+1 4x+1,5
[l Construire le triangle équilatéral pour x = 2. 2pts
[ a. Démontrer que le périmétre du rectangle en fonction de x peut s'écrire
12x + 3. 3pts

b. Pour quelle valeur de x le périmétre du rectangle est-il égal a 18 cm ? 3pts

[E] Est-il vrai que les deux figures ont le méme périmétre pour toutes les valeurs
de x ? Justifier. 4pts

Partie Il

On a créé les scripts ci-dessous sur Scratch qui, aprés avoir demandé la valeur de x
a l'utilisateur, construisent les deux figures de la Partie I.

Dans ces deux scripts, les lettres A, B, C et D remplacent des nombres.

Donner des valeurs a A, B, C et D pour que ces deux scripts permettent de

construire les figures de la Partie | et préciser alors la figure associée a chacun des
scripts. 4pts

défini script 1 défini script 2

EEEEEER Domner une valeur EIETELERY demander | etattendre.
stylo en position d'écriture stylo on position décriture
répéter Q) fois répeter @ fois

avancer de Q) * réponse + QD) avancer do @ * réponse + @)

" tournor ) do Q dogrés " tourner 7Y do @ dogrés

‘avancer de € * réponse 2

tourner ) do €D degrés. relover e stylo
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L'affranchissement

i
=
=4
g
=
o]
=
3

Alban souhaite proposer sa candidature pour un emploi dans une entreprise.
Il doit envoyer dans une seule enveloppe : deux copies de sa lettre de moti-
vation et deux copies de son Curriculum Vitae (CV). Chaque copie est rédigée
sur une feuille au format A4.

[l Il souhaite faire partir son courrier en lettre prioritaire. Pour déterminer
le prix du timbre, il obtient sur Internet la grille de tarifs d'affranchissement

suivante :
Lettre prioritaire

Masse jusqu’a Tarifs nets %
209 0,80 € §
100g 1,60 € /g
2504 3,20€
500 g 4,80 €
3kg 6,40 €

Le tarif d’affranchissement est-il proportionnel a la masse d’'une lettre ? 3 pts

[ Afin de choisir le bon tarif d'affranchissement, il réunit les informations
suivantes :

- masse de son paquet de 50 enveloppes: 175 g;

PHYSIQUE - CHIMIE
SVT-TECHNO

— dimensions d'une feuille A4 : 21 cm de largeur et 29,7 cm de longueur ;

- grammage d’une feuille A4 : 80 g/m? (le grammage est la masse par m? de
feuille) ;

- 1m?=10%cm?

Quel tarif d'affranchissement doi

| choisir ? 7 pts

[ S A 1

HISTOIRE - GEO

EMC

On dit que deux grandeurs sont proportionnelles lorsque les valeurs de
I'une sont obtenues en multipliant les valeurs de I'autre par un méme
nombre non nul, appelé « coefficient de proportionnalité ».

3
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On utilise un tableau de proportionnalité pour  pathode

2 il .
trouver la masse de 0,06237 m? de feuille : Recherchez la masse

d'une feuille Ad en a
Masse (eng) | 80 x utilisant la donnée : 3
. 5 « Grammage d’une E
Aire (en m?) 1 0,06237 feuille Ad : 80 g/m?» qui =
signifie que la masse de k!
xx1=0,06237 x 80 = 4,9896 1m?2 de feuilles A4 est ’é
Une feuille A4 a une masse de 4,9896 g. g
Méthode
4% 4,9896 = 19,9584 Calculez la masse
Les 4 feuilles A4 ont une masse de 19,9584 g. totale du courrier qui
= comprend les 4 feuilles
19,9584 + 3,5 =23,4584 Ad et I'enveloppe.
Masse de Masse

4 feuilles A4 de I'enveloppe Méthode
La masse totale du courrier est d'environ 23,5 g, et Recherchezdans
235 20. le tableau le tarif,

, sachant que la masse
D'aprés le tableau, Iaffranchissement du courrier L est supérieure 20 g et
que doit envoyer Alban est de 1,60 €. inférieure 4 100 g.
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[l Regardez si pour une masse deux fois plus grande, le prix est deux fois
supérieur.

[ Procédez par étape en utilisant toutes les données. Vous devez calculer
la masse du courrier qui est constitué de 4 feuilles A4 et d’une enveloppe
afin d’en déduire le tarif de I'affranchissement. Votre résultat doit étre
cohérent. Le courrier n"aura pas une masse de 3 kg !

CORRIGE

[l Proportionnalité éventuelle entre le tarif et la

masse
Si le tarif était proportionnel a la masse d'une lettre, Remarque
alors pour une masse de 500 g, on devrait payer Vous pouvez évidemment
2 fois plus cher que pour une masse de 250 g. prendre d'autres

N = exemples, ou méme
Ce n’est pas le cas. calculer deux produits en
Eneffet 2x3.2=6,4+48. croix et vérifier qu'ils ne

sont pas égaux.

A Tarif d’affranchissement

Le courrier d’Alban est composé d’une enveloppe et
de 4 feuilles A4.

 Masse de I'enveloppe

175

5 _ g5
50>

L'enveloppe a une masse de 3,5 g.
© Masse des 4 feuilles A4

Méthode
21x29,7=623,7 i Calevlin Fsine dune
L'aire d'une feuille A4 est 623,7 cm2. feuille A4 en cm?.
1m2=10%cm?
donc1cm? = N m? Méthode

10t Transformez cette aire
donc 623,7 cm? = @ m? en m? pour pouvoir
’ 10¢ calculer sa masse puisque
soit 0,06237 m?2 le grammage est donné
' ) en g/m2.

L'aire d'une feuille A4 est 0,06237 m2.
Le grammage d’une feuille A4 est 80 g/m2.
1 m2 de feuilles a une masse de 80 g.

e 20









